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БУ ДЗЕ ШМАТ 
ГА НА РО ВЫХ ГАС ЦЕЙ

На цы ры мо ніі ад крыц ця ХХХІ лет ніх Алім пій скіх гуль-
няў у Рыа-дэ-Жа нэй ра ча ка ец ца пры сут насць больш 
як 40 кі раў ні коў дзяр жаў і ўра даў з уся го све ту.

Акра мя та го, 5 жніў ня, у дзень ад крыц ця Алім пі я ды-2016, 
на тры бу нах ле ген дар на га ста ды ё на «Ма ра ка на», што ўмя-
шчае амаль 80 тыс. гле да чоў, бу дуць пры сут ні чаць больш як 
50 мі ніст раў спор ту. На га да ем, на Алім пій скіх гуль нях у Рыа 
бу дзе ра зы гра на рэ корд ная коль касць кам плек таў уз на га-
род — 306 у 33 ві дах спор ту. Ар га ні за та ры ча ка юць, што ў 
спа бор ніц твах пры муць удзел 206 на цы я наль ных ка ман даў, 
што так са ма з'яў ля ец ца рэ кор дам за ўвесь час пра вя дзен ня 
Алім пі яд. Пер шыя ў гіс то рыі Гуль ні ў Паўд нё вай Аме ры цы 
за вер ша цца 21 жніў ня.

БЫЦЬ, ЯК АЛІМ ПІ ЕЦ
Та кое ж адзен не, як у бе ла рус кіх спарт сме наў, што 
ад праў ля юц ца ў Рыа-дэ-Жа нэй ра, мо жа за ка заць і на-
быць лю бы ах вот ны. Алім пій ская фор ма ўклю чае ў ся бе 
роз ныя эле мен ты гар дэ ро ба, што дае маг чы масць кам-
бі на ван ня вы ра баў па між са бой і да зва ляе апра нацца 
як у кла січ ным, так і ў паў ся дзён ным сты лі.

Рас пра ца ва лі ма-
дэ лі ма ла дыя бе ла-
рус кія ды зай не ры 
Іван Ай пла таў і Юлія 
Ла туш кі на. Ка лек-
цыя ўжо ёсць ва ўсіх 
буй ных уні вер ма гах. 
Вя лі кім по пы там у 
па куп ні коў ка рыс та-
юц ца тры ка таж ныя 
вы ра бы: май кі, су-
кен кі, фу фай кі, бом-
бе ры. Цэ ны на гэ тыя 
та ва ры да ступ ныя: 
фу фай ка, на прык-
лад, каш туе ад 15 да 
30 руб лёў, су кен кі — 
ад 35 да 40 руб лёў.

Па рад ная фор ма ад Юліі Ла туш кі най, у якой ка ман да бы-
ла на афі цый най цы ры мо ніі про ва даў і бу дзе вы хо дзіць на 
ста ды ён «Ма ра ка на» пад час ад крыц ця і за крыц ця Алім пі я ды, 
так са ма ста не да ступ най для па куп ні коў, атры маць яе мож на 
бу дзе па ін ды ві ду аль ным за ка зе.

«ЗАЛАТАЯ» МОЛАДЗЬ 
ВЕСЛАВАННЯ
У Заслаўі стартаваў чэмпіянат свету (да 23 гадоў) 
па веславанні на байдарках і каноэ

Пазмагацца за званне наймацнейшых да нас прыехалі 
больш як тысяча спартсменаў з 62-х краін. Беларусь 
на сусветным першынстве прадстаўляюць чатыры 
дзясяткі весляроў.

Да старту чэмпіянату краіна-гаспадыня падрыхтавалася 
добра: у Заслаўі пабудаваны новы мост, які злучае тэрыто-
рыю вяслярнага канала з трасай, арганізавана паркоўка, 
з'явіліся кропкі выязнога гандлю, устаноўлена трыбуна, 
здольная змясціць 800 гледачоў. На пачатку не абышлося і 
без скандальных навін. У члена французскай каманды ў хо-
дзе асабістага дагляду пры ўездзе ў Беларусь была выяўлена 
забароненая ў спаборніцкі перыяд субстанцыя. Дзяржаўны 
мытны камітэт неадкладна накіраваў гэтую інфармацыю ў 
Нацыянальнае антыдопінгавае агенцтва. Там пацвердзілі, 
што «рэчыва адносіцца да адмысловых субстанцый S9 (глю-
какард) і забаронена да ўжывання ў спаборніцкі перыяд».

Аднак намеснік дырэктара НАДА Валерый РАКОВІЧ 
адзначыў, што спартсменцы, у якой выявілі лекавыя прэпа-
раты, дыскваліфікацыя, хутчэй за ўсё, не пагражае.

- Прэпарат забаронены ВАДА толькі ў спаборніцкі перыяд. 
На момант жа яго выяўлення на мытні спаборніцтвы яшчэ 
фармальна не пачаліся, а значыць, і дыскваліфікаваць няма 
за што.

Учора на вяслярным канале прайшлі кваліфікацыйныя 
заезды. Сёння на турніры будуць разыграны першыя медалі, 
ну а завершацца спаборніцтвы ўжо заўтра.

ПРАГРАМА ЛЕТНІХ ГУЛЬНЯЎ 
МОЖА ПАПОЎНІЦЦА 
5 ВІДАМІ СПОРТУ

Камісія Міжнароднага Алімпійскага Камітэта падтры-
мала ўключэнне ў алімпійскую праграму пяці відаў 
спорту — каратэ, сёрфінгу, скалалажання, скейтбор-
дынгу і бейсбола/софтбола, паведамляе афіцыйны 
сайт МАК.

Паўнавартаснае ўключэнне гэтых відаў у праграму Гульняў 
чакаецца ўжо ў 2020 годзе ў Токіа. Канчатковае рашэнне 
будзе прынята 3 жніўня на сесіі МАК у Рыа-дэ-Жанэйра.

Уключэнне гэтых відаў у праграму Алімпійскіх гульняў 
дадасць 18 камплектаў узнагарод, у розыгрышы якіх прымуць 
удзел 474 спартсмены. Характэрна, што бейсбол уваходзіў у 
афіцыйную праграму Алімпіяды з 1992 па 2008 год, а софт-
бол — з 1996 па 2008

�

На ша жа но чая бас кет боль ная 
збор ная — ад на з са мых 
па спя хо вых ка ман даў кра і ны. 
Толь кі яна прад ста віць Бе ла русь 
на Алім пі я дзе ў гуль ня вых 
ві дах спор ту. На га лоў ных 
стар тах ча ты рох год дзя на шы 
дзяў ча ты ўжо бы лі — 8 га доў 
та му. Та ды ў Пе кін яны еха лі 
без звыш за дач, тое, што тра пі лі 
на Гуль ні, бы ло ўжо шчас цем. 
Ця пер, ка лі за пля чы ма не каль кі 
чэм пі я на таў Еў ро пы і све ту 
(а там бы лі і пос пе хі, і пра ва лы), 
па да печ ныя Ана то ля Бу яль ска га 
ад пра ві лі ся ў Бра зі лію з вя лі кім 
жа дан нем пе ра ма гаць, 
бо для мно гіх з іх гэ та Алім пі я да 
мо жа стаць апош няй. 
Шэсць бас кет ба ліс так са скла ду 
сё лет няй збор най бы лі і ў абой ме 
той, пе кін скай, ка ман ды.

Ся род іх Тац ця на Тро і на, без якой на-
ша «дрым цім» ужо не на ша. Яна свое-
асаб лі вы ру ха вік гэ тай збор най (ка лі 
трэ ба, за вя дзе), да свед ча ны ба ец (не 
па хіс нец ца ў ад каз ны мо мант) і прос та 
па зі тыў ны і пры ем ны ча ла век. На пя рэ-
дад ні ад' ез ду збор най у Рыа-дэ-Жа нэй ра 
мы су стрэ лі ся з Тац ця най, каб ад чуць 
на строй на шых дзяў чат пе рад ад каз ным 
стар там, аб мер ка ваць дзёрз кую гуль ню 
Тро і най і да ве дац ца пра зме ны ў яе аса-
біс тым жыц ці.

— Та ня, як прай шлі апош нія 
пе рад ад' ез дам збо ры?

— Мы са бра лі ся ў Раў бі чах 
пас ля не вя лі ка га двух тыд нё ва га 
ад па чын ку. Гэ ты збор пра хо дзіў 
прак тыч на ў поў ным скла дзе, не 
ха па ла толь кі Але ны Леў чан кі і 
Лінд сэй Хар дзінг. Пра бы лі там 
10 дзён, усё прай шло доб ра, вя-
лі кую ўва гу ўдзя ля лі не па срэд на 
гуль ні, ус па мі на лі ста рыя кам бі-
на цыі, кар ды наль на но ва га ні-
чо га не ўво дзі ла ся. Зай малі ся, 
вя до ма, і фі зіч най фор май, та му 
што два тыд ні ўсё ж та кі кож ны 
ад па чы ваў па-роз на му.

— Ад чу ван не пе рад Алім пій-
скі мі гуль ня мі ў Пе кі не і ця пер 
роз ныя?

— Прай шло ўжо 8 га доў, згу-
ля ны тры чэм пі я на ты Еў ро пы і 
чэм пі я нат све ту, на бра ны ка ла-
саль ны во пыт. Та му роз ні ца ў ад-
чу ван нях вя лі кая. У 2008 го дзе 
мы бы лі ра ды толь кі та му фак ту, 
што тра пі лі на Гуль ні, ця пер так-
са ма, вя до ма, ра ды, але гэ тым 
ужо не аб мя жоў ва ем ся. Сён ня 
пе рад на мі ста яць сур' ёз ныя за-
да чы — вы сту піць доб ра і за няць 
не ні жэй за 5-е мес ца.

— Са пер ні цы па гру пе вя до мыя ўжо 
даў но. Мо жа це неш та кан крэт нае ска-
заць пра гэ тыя ка ман ды?

— На та кім тур ні ры «лёг кіх» ка ман даў 
ужо ня ма. Усе яны за ста лі ся за ква лі-
фі ка цый ным раў ндам, та му не маг чы ма 
ска заць, што ў ка гось ці мы вый гра ем, а 
ка мусь ці дак лад на прай гра ем. Ды і на-
огул, за гад ваць — ня ўдзяч ная спра ва.

— Ра ней у Бра зі ліі бы лі?
— Не, але ля цець ту ды аб са лют на не 

ба ю ся. Я лі чу, што ўся гэ тая шу мі ха з на го-
ды роз ных па гроз і эк за тыч ных за хвор ван-
няў — пус тая спра ва. Ка лі лю дзі ўзя лі ся 
пра во дзіць на столь кі маш таб ны тур нір, то 
ры зы ка ваць зда роў ем спарт сме наў, перш 
за ўсё, сва іх, і лю дзей, якія пры яз джа юць з 
уся го све ту, я ду маю, ні хто не бу дзе.

— Не як пры зна ва лі ся, што ба і це ся 
ля таць на са ма лё це. Гэ ты страх за-
стаў ся?

— Ра ней та ко га за са бой не за ўва жа-
ла, а ця пер чым больш ля таю, тым больш 
па чы наю пра гэ та ду маць. Да та го ж паў-
плы ва лі апош нія не га тыў ныя па дзеі ў 
све це. Гэ та на ват стра хам не на за веш, 
прос та я час та ду маю пра гэ та.

— Вы ля ці це ў Рыа пер шы мі з бе-
ла ру саў. Чым аб умоў ле ны та кі ран ні 
ад' езд?

— Перш за ўсё аклі ма ты за цы яй. З мо-
ман ту пры лё ту ў Рыа-дэ-Жа нэй ра да 
стар ту на шых гуль няў прой дзе 10 дзён. 
Ка лі б у нас быў від спор ту, дзе вы сту піць 
трэ ба бы ло ўся го толь кі раз, то, мо жа, 
столь кі ча су б і не спат рэ бі ла ся, а так 
важ на прый сці ў ся бе пас ля пе ра лё ту, 
пры вык нуць да ўмоў на двор'я, да ўся-
го. Як мі ні мум мы згу ля ем 5 мат чаў за 
10 дзён, сіл для гэ та га трэ ба шмат.

— Ад та го, як вы вы сту пі це на Алім-
пі я дзе, бу дзе за ле жаць, ці пра цяг не це 
спар тыў ную кар' е ру?

— Я яшчэ не пры ма ла ні я кіх кан-
крэт ных ра шэн няў, са праў ды ча каю 
за кан чэн ня гэ тых Гуль няў, каб по тым 
ужо ад штур хоў вац ца ад іх. Ці пра доў-
жу я на огул гу ляць у бас кет бол, бу дзе 
за ле жаць, хут чэй, ад ма іх унут ра ных 
ад чу ван няў, а не ад мес ца, якое зой ме 
збор ная Бе ла ру сі на Алім пі я дзе. Я па-
спра бую аца ніць сваю бу ду чы ню цвя ро-
зым по зір кам і зра зу мець, ці вар та мне 
гу ляць да лей.

— Ва ша клуб ная кар' е ра бы ла ба-
га тая на роз ныя за меж ныя кра і ны і на 
ты ту лы. Мо жа це вы лу чыць най больш 
па спя хо вы пе ры яд?

— У пла не да сяг нен няў у мя не вы даў-
ся доб ры пра ме жак ча су, ка лі я вы сту-
па ла за поль скі «Ло тас» (2003—2005 г.). 
Там я ста на ві ла ся чэм пі ён кай Поль шчы, 

двой чы ў нас бы лі ся рэб ра ныя ме да лі 
Еў ра лі гі. Ня дрэн ны се зон быў у Із ра і лі, 
ка лі мой клуб вый граў мяс цо вы чэм пі я-
нат. Пад час вы ступ лен ня ў Ра сіі ра зам з 
клу бам зай ма ла трэ цяе мес ца ў Су пер-
лі зе А, але мне бы ло не вель мі ці ка ва і 
кам форт на там у гуль ня вым пла не.

— Усё жыц цё гу ля е це пад 13-м ну-
ма рам. Гэ тая ліч ба зна чыць для вас 
неш та асаб лі вае?

— Пад гэ тым ну ма рам вы сту па ла 
яшчэ ў дзі ця чых збор ных, по тым прый-
шла ў да рос лую ка ман ду, і так атры ма-
ла ся, што мне да лі яго зноў. На пэў на, 
браць ну мар ні хто не ха цеў, а ў мя не з 
гэ тай ліч бай ні я кіх гіс то рый не звя за на, 
за ба бо наў ня ма.

— Тац ця на Тро і на на пар ке це і за 
яго ме жа мі — гэ та роз ныя лю дзі?

— Ха рак тар ёсць усю ды, яго ў кі шэ ню 
не за су неш. Прын цы по вых ад роз нен няў, 
я ду маю, ня ма. Упар тасць, дзёрз касць 
да па ма гае мне вы ра шаць пэў ныя за да чы 
на пля цоў цы. У жыц ці, на пэў на, я так са ма 
до сыць ня ўступ чы вы ча ла век.

— Мож на пры вес ці вас у прык лад 
як спарт смен ку, якая змаг ла су мяс ціць 
спорт з за мужжам?

— На пэў на, не, та му што я ўжо па-
спе ла раз вес ці ся. Але ска заць, што жан-
чы на-спарт смен ка не мо жа су мя шчаць 
гэ тыя рэ чы, нель га. Усё тут ін ды ві ду аль-
на. Я не ма гу ска заць, што мой шлюб 

рас паў ся з-за та го, што я гу ляю 
ў бас кет бол, так атры ма ла ся з 
ін шых пры чын. Га лоў нае, каб вы-
бран нік ра зу меў і пры маў твой 
лад жыц ця, і з гэ тым у ма ёй сям'і 
ўсё бы ло нар маль на.

— Ужо ду ма лі, чым бы ха-
це лі за няц ца пас ля вя лі ка га 
спор ту?

— Кан крэт ных ду мак ня ма, 
але я дак лад на ха це ла б за стац-
ца ў спор це і зай мац ца чымсь ці, 
звя за ным з бас кет бо лам.

— Сён ня ў бе ла рус кім бас-
кет бо ле, на ваш по гляд, ёсць 
праб ле мы?

— Я ма гу ка заць пра гэ та 
толь кі з бо ку гуль ца. Да рэ чы, 
вось та му я і ха чу за стац ца ў 
спор це, каб ра за брац ца, ці ёсць 
праб ле мы. Гла баль ных, мне зда-
ец ца, ня ма. З тых ча соў, як мы 
па ча лі ўдзель ні чаць на ўсіх топ-
тур ні рах, сі ту а цыя па леп шы ла-
ся. Дзяр жа ва па ча ла звяр таць на 
нас ува гу, пад трым лі ваць і іс ці 
насустрач. А ра ней да хо дзі ла да 
та го, што і ну ма ры мы на май-
кі са мі са бе пры шы ва лі, і фор му 
ўруч ную мы лі. Ней кія дроб ныя 

пы тан ні, маг чы ма, уз ні ка юць і ця пер, але 
яны на столь кі не іс тот ныя, што не вар та 
на ват і ка заць.

— Як па ста ві лі ся да до пін га ва га 
скан да лу, які за кра нуў на шу збор ную 
вес ла ван ня?

— Ду маю, гэ тая на ві на ўда ры ла па 
га ла ве не толь кі са міх спарт сме наў, але 
і ўсіх не абы яка вых да спор ту лю дзей. 
Вель мі не пры ем на. Я са ма аса біс та зна-
ё мая з не ка то ры мі з на шых вес ля роў, ве-
даю іх не толь кі як спарт сме наў, але і як 
лю дзей. Яны вель мі ад кры тыя, ня хіт рыя 
хлоп цы, якія не пай шлі б на ма хі на цыі, 
каб по тым усё ўтой ваць. Вя до ма, гэ та 
ве лі зар ная стра та, най перш для кра і ны, 
бо ад хі ле ны тыя лю дзі, якія рэ аль на прэ-
тэн да ва лі на ўзна га ро ды і за якіх заў сё ды 
хо чац ца хва рэць.

ВЫПУСК № 7 (44)

Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь Тац ця на ТРО І НА:

«Пе рад на мі «Пе рад на мі 
ста яць ста яць 
сур' ёз ныя сур' ёз ныя 
за да чы»за да чы»

Бія гра фіч ная да вед ка
Тац ця на Тро і на на ра дзі ла ся ў Мін ску 

30 чэр ве ня 1981 го да. Бас кет бо лам 
па ча ла зай мац ца ў дзе вяць га доў. 

У сек цыю яе пры вя лі баць кі (у мі ну лым 
так са ма бас кет ба ліс ты). Вы сту па ла 

за юнац кую і ма ла дзёж ную збор ную 
Бе ла ру сі, сён ня з'яў ля ец ца ад ной 

з са мых во пыт ных бас кет ба ліс так 
алім пій скай збор най. Тац ця на — 
брон за вая пры зёр ка чэм пі я на ту 

Еў ро пы — 2007 і ўдзель ні ца Алім пі я ды 
ў Пе кі не. За сваю кар' е ру вы сту па ла 
ў бас кет боль ных клу бах ЗША, Лат віі, 

Із ра і ля, Ру мы ніі, Фран цыі, Ра сіі 
і Поль шчы.

Лі дар Лі дар 
бас кет боль най бас кет боль най 

збор най — збор най — 
пра мэ ты пра мэ ты 

ў Рыа, до пінг ў Рыа, до пінг 
вес ля роў вес ля роў 

і кры ху і кры ху 
пра сваё пра сваё 

жыц цёжыц цё

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
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